НАУКОВА ШКОЛА
“Вдосконалення технічної експлуатації авіаційного 
радіоелектронного устаткування” 

Бурхливий розвиток радіотехнічних систем цивільної авіації на початку шістдесятих років, усезростаюча їхня складність, важливість і відповідальність виконуваних функцій і водночас недостатня надійність функціонування вказаних систем стали істотно негативно впливати на головні показники якості роботи цивільної авіації – безпеки та регулярності польотів.

З метою розв’язання проблеми підвищення ефективності експлуатації авіаційного радіоелектронного обладнання на початку шістдесятих років минулого століття на радіотехнічному факультеті КІІЦА було створено галузеву науково-дослідну лабораторію з цієї науково-технічної проблеми.

Високий теоретичний рівень досліджень, їх практична спрямованість та широке впровадження у практику авіапідприємств дозволили вже у 1965 році відповідальному виконавцю цих робіт аспіранту Новикову В.С. (нині заслужений професор НАУ, заслужений діяч науки і техніки України) успішно захистити кандидатську дисертацію “Надійність радіоелектронних систем із регульованими параметрами”, чим був відкритий шлях для підготовки власних наукових кадрів на радіотехнічному факультеті КІІЦА.

У той самий час наукові дослідження в лабораторії вели аспірант
Білецький А.Я. (нині лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки, д-р техн. наук, професор, кафедра радіоелектроніки), аспірант Ігнатов В.О. (нині заслужений професор НАУ, лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки, заслужений діяч науки і техніки України). Науковим керівником зазначених робіт був Ільницький Л.Я. (нині заслужений професор НАУ, лауреат Державної премії, заслужений діяч науки і техніки України).
К.т.н., доцентом Качаном В.К. було виконано роботи з автоматизації керування привідними радіостанціями.
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На подальших шляхах підвищення ефективності експлуатації авіаційного радіоелектронного забезпечення було обґрунтовано прогресивну стратегію експлуатації за фактичним станом експлуатованого обладнання. Для вирішенні цієї проблеми у науковій лабораторії, під керівництвом к.т.н., доцента Червецова В.В. та к.т.н., доцента Новикова В.С. було розроблено методи та засоби автоматизованого контролю авіаційного радіоелектронного обладнання. Зазначені розробки лягли в основу створення промислових систем контролю радіотехнічних засобів посадки традиційного діапазону метрових радіохвиль ILS, а також мікрохвильової системи посадки MLS.

У 1970-х роках перед цивільною авіацією гостро стала проблема удосконалення нормативної бази експлуатації радіоелектронного обладнання. Для її успішного розв’язання в лабораторії було виконано комплекс робіт з обґрунтування принципів побудови технологічних процесів експлуатації авіаційного радіоелектронного обладнання. Результатом робіт стало створення основного нормативно-технологічного документа “Наставление по технической эксплуатации наземных средств радиотехнического обеспечения полетов и электросвязи в гражданской авиации” (НТЭРТОС ГА-86), який наказом Міністра цивільної авіації був введений до чинності у цивільній авіації (1986).

Науковим керівником та відповідальним виконавцем цієї роботи були д.т.н., професор Новиков В.С. та к.т.н., доцент 
Соломенцев О.В. (нині д.т.н., професор кафедри авіаційних радіоелектронних комплексів).
Також було виконано розробку “Правил техніки безпеки при експлуатації об’єктів радіотехнічного забезпечення польотів і електрозв’язку цивільної авіації”, які наказом Міністра (1984) також було введено до чинності у всіх авіапідприємствах галузі.

Наукові дослідження з проблем експлуатації авіаційного радіоелектронного обладнання стали базою підготовки кваліфікованих наукових кадрів. На основі виконаних науково-дослідних робіт, крім зазначених вище, кандидатські дисертації захистили фахівці наукової школи: Соломенцев О.В., Білоконь Р.Н., Кузнєцов О.М., Митрохін М.М., 
Борсоєв В.О., Мелкумян В.Г., Зорін В.Ф., Бочев В. (Болгарія), Зуєв О.В., Мужинга Арманду (Ангола), Хенкельман (Німеччина), Макулуба Елвіс (Мозамбік). 
Наукові дослідження успішно проводились за наступними напрямами:
– “Розробка та систематизація основних визначень і характеристик в галузі теорії і практики експлуатації радіотехнічного обладнання аеропортів та повітряних трас”;

– “Дослідження та розробка методів і методик контролю радіотехнічних систем забезпечення польотів”;

– “Розробка та обґрунтування структури технічних характеристик і рекомендацій щодо створення комплексної системи експлуатаційних випробувань, контролю та сертифікації радіотехнічного забезпечення”.

Результати науково-дослідних робіт, що виконувались під науковим керівництвом д.т.н., професора Новикова В.С., було впроваджено на науково-виробничому підприємстві “Хартрон-Альфа”, в Українському науково-дослідному інституті радіотехніки, в Державному міжнародному аеропорту “Бориспіль”, в регіональному структурному підрозділі “Київцентраеро” Державного підприємства з обслуговування повітряного руху України “Украерорух.

У 2000 році було розроблено модель системи радіотехнічного забезпечення польотів цивільної авіації та виконано дослідження щодо розробки методів забезпечення надійності охоронних систем.

Відповідно до замовлення “Укравіатрансу” було затверджено розроблену фахівцями наукової школи “Концепцію розвитку нормативної бази радіотехнічного забезпечення цивільної авіації України” та “Перелік нормативно-правових актів, що складають основу нормативної бази радіотехнічного забезпечення цивільної авіації України”.

Згідно з цією Концепцією було розроблено “Правила зв‘язку в цивільній авіації України” (2003), крім того фахівці школи підготували проекти “Правил експлуатації засобів радіотехнічного забезпечення цивільної авіації України” та “Сертифікаційних вимог до обладнання аеропортів та повітряних трас України”.

Фахівцями наукової школи захищено 7 докторських та понад 20 кандидатських дисертацій, опубліковано понад 500 наукових статей у провідних наукових журналах.

Надбанням дослідників наукової школи “Вдосконалення технічної експлуатації авіаційного радіоелектронного устаткування” стало обґрунтування теорії та практики проектування і модернізації технологічних систем експлуатації наземних радіоелектронних засобів радіотехнічного забезпечення польотів, що спрямовано на раціоналізацію витрат ресурсів знов утворюваних та існуючих технологічних систем експлуатації наземних радіоелектронних засобів з метою забезпечення необхідних рівнів безпеки та регулярності польотів повітряних суден цивільної авіації. Технологічні системи експлуатації наземних радіоелектронних засобів запропоновано подавати як сукупність таких функціонально пов’язаних складових як організаційна структура технологічної системи, вхідні заявки, об’єкти обслуговування, їх опис, наземні радіоелектронні засоби радіотехнічного забезпечення польотів, технологічні процеси експлуатації наземних радіоелектронних засобів радіотехнічного забезпечення польотів, виконавці, нормативно-правові документи, що регулюють діяльність системи, інформаційні та видаткові ресурси та ряд інших компонентів.

Основні результати:
– Розроблено методологію системної організації та проведення робіт з обґрунтування характеристик технологічних процесів експлуатації наземних радіоелектронних засобів, що виконуються за умов неповної апріорної визначеності параметрів та моделей аналізованої предметної області.
– Розроблено математичні моделі, які описують процес взаємодії основних елементів технологічної системи льотної діяльності з основними елементами технологічної системи радіотехнічного забезпечення польотів, необхідних для обґрунтування вимог до характеристик технічних процесів експлуатації наземних радіоелектронних засобів з урахуванням вимог до показників якості та ефективності технічних процесів льотної діяльності.
– Розроблено алгоритмічне забезпечення системи обробки інформації в технологічних процесах експлуатації наземних радіоелектронних засобів, яке ефективно функціонує за умов неповної апріорної визначеності параметрів навчальної сукупності негаусівських розподілів чинників перешкод;

– Розроблено методи аналізу структур технологічних процесів експлуатації наземних радіоелектронних засобів радіотехнічного забезпечення польотів та їх елементів.
На основі проведених досліджень виконано комплексну розробку основного нормативного документа служби експлуатації наземних радіоелектронних засобів – НТЭРТОС ГА-86; розроблено вихідні вимоги на стендове устаткування та допоміжні технологічні засоби їхнього оснащення, призначеного для виконання операцій поточного ремонту та технічного обслуговування наземних радіоелектронних засобів, виконаного на мікроелементній базі (стенд успішно пройшов експлуатаційні випробування); розроблено вихідні вимоги на автоматизовану систему дистанційного контролю і керування наземними радіоелектронними засобами радіотехнічного забезпечення польотів; методики для оцінювання надійності інформаційних каналів радіонавігації та посадки; алгоритми виявлення відмов і пошкоджень в наземних радіоелектронних засобах, прогнозування трендів визначальних параметрів, а також оцінювання параметрів розподілу негаусівських чинників перешкод, що у сукупності є основою спеціального алгоритмічного забезпечення автоматизованих систем дистанційного контролю та керувань наземними радіоелектронними засобами у прогресивних технологічних процесах їхньої експлуатації; розроблено методику побудови раціональних усічених послідовних процедур, придатних до використання для розширення кола прикладних задач статистичної класифікації випадкових послідовностей.

В цілому, у науковому напрямку “Експлуатація авіаційного радіоелектронного обладнання” сформульовано нові теоретичні положення та отримано практично значущі результати у таких областях прикладних досліджень:

– методи та засоби автоматизованого контролю технічного стану авіаційного радіоелектронного обладнання; 

– проектування та модернізація технологічних систем експлуатації наземних радіоелектронних засобів і технологічних процесів обслуговування, ремонту, сертифікації, охорони праці, льотних перевірок, дистанційного управління станом наземних радіоелектронних засобів;

– розроблення нормативно-правових актів цивільної авіації у сфері радіотехнічного забезпечення польотів; обґрунтування сертифікаційних вимог до надійності функціонування інформаційних каналів радіотехнічного забезпечення польотів; 

– синтез і аналіз ефективних алгоритмів статистичної обробки вимірювальної інформації у системах контролю технічного стану радіоелектронних засобів; 

– розроблення дослідних макетів та зразків засобів технічної експлуатації перспективних зразків наземних радіоелектронних засобів.

Реалізація результатів наукових досліджень

В процесі розвитку та функціонування наукового напряму фахівці наукової школи постійно підтримують виробничі та наукові зв’язки з підрозділами цивільної авіації України, серед яких Державний міжнародний аеропорт “Бориспіль”, Державне підприємство з обслуговування повітряного руху в Україні “Украерорух”, підрозділами Укравіатрансу, закладами Національної академії наук України, державним київським КБ “Луч”. Підтримуються контакти з навчальними закладами України, серед яких Національний технічний університет (КПІ), Харківський авіаційний інститут, Кіровоградська льотна академія, а також з навчальними закладами Російської Федерації: Московським технічним університетом цивільної авіації, Сибірською аерокосмічною академією та іншими.
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Володимир Стефанович Новиков 
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